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МОНІТОРИНГ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ  
ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ НА РИНКУ ВАНТАЖОПЕРЕВЕЗЕНЬ 

Проаналізовані статистичні дані обсягів вантажоперевезень залізничного транспорту України за остане 
десятиріччя. Виявлено тенденції  зростання ролі Укрзалізниці на ринку вантажних перевезень. Надані реко-
мендації по підвищенню транзитного потенціалу залізничного транспорту України. 

Проанализированы статистические данные объемов грузоперевозок железнодорожного транспорта 
Украины за последнее десятилетие. Выявлены тенденции  роста доли железнодорожных перевозок на рынке 
грузовых перевозок Украины. Даны рекомендации по повышению транзитного потенциала железнодорож-
ного транспорта Украины. 

The statistical data of volumes of goods transportation of railway transport of Ukraine for an last decade ana-
lyzed. The tendencies  of growth of role of Oucrzaliznitsi are exposed at the market of freight transportations. The 
given recommendations on the rise of transit potential of railway transport of Ukraine. 

Постановка проблеми 

В сучасних умовах постійного розширення 
господарських зв’язків та міжнародної еконо-
мічної кооперації у світовій економіці пріори-
тетним напрямом у політиці розвинутих країн 
стають iнтеграцiйнi процеси, що передбачають 
створення умов для вільного переміщення то-
варів та послуг, постійне зростання як внутрі-
шніх, так і транснаціональних потоків i міжна-
родного транзиту вантажів. Перевезення тран-
зитних вантажів через територію країни стає 
важливим джерелом експорту послуг, валют-
них надходжень до бюджету, створення додат-
кових робочих місць. З іншого боку, транспор-
тні послуги стають предметом конкуренції уча-
сників транспортного ринку, до яких належать 
як транспортні компанії, що надають послуги 
інших видів транспорту на внутрішньому рин-
ку (автомобільного, трубопровідного, морсько-
го), так і залізничні компанії сусідніх країн на 
зовнішньому ринку. В цих умовах стає актуа-
льною проблема конкурентоспроможності Укр-
залізниці на різних сегментах ринку та її моні-
торингу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Аналіз рейтингових оцінок значущості 
окремих видів транспорту на внутрішньому 
ринку України за період 1995-2002 рр., наведе-
ний Кірпою Г. М. [1], показав, що на період 
досліджень залізничний транспорт мав найви-
щу рейтингову оцінку і в перспективі повинен 
був зберегти своє провідне значення у транспо-
ртній системі країни. Порівняння вимог стану 
залізничного транспорту України до міжнарод-

них транспортних коридорів проведене Макси-
мовою Н. В. [2] свідчить, що вітчизняні заліз-
ниці відповідають встановленим стандартам по 
більшості показників, крім швидкості руху. Ор-
ганами влади України прийнято програму утве-
рдження України як транзитної держави у 
2002–2010 роках та схвалена концепція Держа-
вної цільової програми впровадження на заліз-
ницях швидкісного руху пасажирських поїздів 
на 2005–2015 роки. 

Мета статті 

Метою даної стаття є аналіз основних пока-
зників сучасного стану  конкурентноздатності 
українських залізниць та їх динаміки за останні 
роки для виявлення основних шляхів забезпе-
чення конкурентноздатності Укрзалізниці як на 
внутрішньому так і на зовнішньому ринку ван-
тажних перевезень. 

Основний матеріал 

Управління конкурентоспроможністю заліз-
ничного транспорту в сучасних умовах базу-
ється на диференціації конкурентних стратегій 
на різних сегментах ринку транспортних послуг 
[5]. Основними сегментами транспортного ри-
нку для Укрзалізниці є ринок внутрішніх пере-
везень, ринок експортно-імпортних перевезень 
та ринок транзитних перевезень. Кожен з цих 
сегментів має свої особливості, але узагальню-
ючим показником конкурентоспроможності 
залізниці є частка ринку транспортних послуг 
залізниці, як індикатор переваг, відданих спо-
живачами тому чи іншому виду транспорту для 
здійснення перевезень. Обираючи вид транспо-
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рту для здійснення перевезень, споживачі оці-
нюють альтернативні варіанти за рядом крите-
ріїв – цінових, сервісних, часових та інших. На 
підставі комплексної оцінки перевага віддаєть-
ся найбільш сприятливому варіанту транспор-
тування, тому оцінка споживачів є найбільш 
об’єктивною оцінкою конкурентних переваг 
того чи іншого транспортного підприємства. 
Тому представляється доцільним виконати мо-
ніторинг конкурентоспроможності залізнично-
го транспорту у різних сегментах ринку транс-
портних вантажоперевезень за індикатором ча-
стки ринку. 

На внутрішньому ринку Україні за даними 
Держкомстату [6] та довідника основних пока-
зників роботи залізниць України [7] у період 
1995-2006 рр. спостерігається стале зростання 
обсягів залізничних вантажоперевезень та збі-
льшується їх частка у загальному обсягу внут-
рішніх вантажоперевезень. Якщо у 1995 році 
частка вантажоперевезень залізничним транс-
портом складала 36 % загального вантажообігу 
в Україні, то в 2000 році ця частка склала 40 %, 
у 2006 році досягла 50,4 %. Отже, у досліджу-
ваному періоді спостерігається зростання част-
ки вантажообігу, виконаного залізничним 
транспортом на внутрішньому ринку вантажо-
перевезень, з середнім темпом зростання 103%. 

Основними видами вантажів, що були пе-
ревезені залізничним транспортом у 2006 році 
є кам’яне вугілля та кокс (27 %), залізнична та 
марганцева руда (17,5 %), цемент та будівель-
ні матеріали (16,7 %), чорні метали (10 %). 
Найбільше зростання обсягів залізничних ва-
нтажоперевезень у порівнянні з 2005 роком 
відбулося по вантажам групи будівельних ма-
теріалів (120 %) та цементу (113 %). Зменши-
лись обсяги перевезень у групі вантажів,  
що відносяться до нафти і нафтопродуктів 
(87,5 %) та зерна (80 %) [6].  

Отже, у сучасній структурі вантажних пере-
везень залізничного транспорту переважну час-
тину займає продукція добувної промисловості, 
металургії та матеріали для будівництва. Сере-
дня довжина перевезень однієї тони вантажу 
залізничним транспортом складає 470-500 км, а 
той час як для автомобільного транспорту вона 
дорівнює 170-200 км, для трубопровідного – 
близько 1000 км. Для розширення присутності 
залізниць на ринку внутрішніх транспортних 
перевезень треба поширювати перевезення ін-
ших вантажних груп, збільшувати технічний 
потенціал для контейнерних перевезень, орієн-
туючись на розвиток переробної промисловості 
та її продукцію. 

Економічні відносини України з іншими 
країнами багато у чому визначаються її стату-
сом транзитної країни у процесі транспорту-
вання енергоносіїв та інших видів вантажів. На 
ринку транзитних перевезень послуги залізни-
чного транспорту склали у 2006 році 33 % від 
загального обсягу вантажного транзиту, що бі-
льше ніж у 2004 році на 5 %. Обсяги транзит-
них перевезень залізничним транспортом збі-
льшились з 52,8 млн т у 2004 році до 75,1 млн т 
у 2006 році, тобто на 42 %, в той час як обсяги 
транзитних перевезень трубопровідним транс-
портом збільшились лише на 14,5 %.  

В Україні діє три міжнародних транспорт-
них коридори, але за даними аналітичних до-
сліджень в даний час кожний транспортний 
коридор на території України має лімітуючи 
ділянки, де пропускна спроможність в 2-10 ра-
зів нижча, ніж у цілому на МТК [2]. До таких 
ділянок відносяться одноколійні, не електрифі-
ковані, з відсутністю автоматичного блокуван-
ня. За даними довідника основних показників 
роботи залізниць України [7] на кінець 2005 
року з загальної експлуатаційної довжини колій 
(22 тис. км) лише 32,5% були двохколійні, 
42,8% електрифіковані, 60,8% обладнані авто-
блокуванням та диспетчерською централізаці-
єю. Деякі не електрифіковані одноколійні діля-
нки належать відразу до двох МТК (наприклад, 
Ізмаїл – Одеса), що негативно впливає на шви-
дкість руху в цих транспортних коридорах. 

Підвищення швидкості руху потягів у МТК 
за рахунок технічного переобладнання є резер-
вом збільшення транзитного вантажообігу Укр-
залізниці та підвищення її конкурентоспромо-
жності. Усунення технічних бар'єрiв на шляху 
транзиту вантажiв i насамперед «вузьких» 
мiсць на маршрутах МТК та в пунктах пропус-
ку через державний кордон України дозволить 
збільшити пропускну спроможність МТК та 
обсяги транзитного вантажообігу. 

Висновки та перспективи подальшого 
дослідження 

Моніторинг конкурентоспроможності залі-
зничного транспорту є інструментом для ви-
явлення основних проблем та прийняття рі-
шень по підвищенню конкурентноздатності 
залізниць на різних сегментах ринку транспо-
ртних послуг.  

Проведений моніторинг конкурентоспро-
можності залізничного транспорту України на 
ринку внутрішніх вантажоперевезень вказує на 
те, що частка вантажообігу Укрзалізниці за ос-
таннє десятиріччя збільшилась з 40 % до 50,4 % 
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і спостерігається тенденція її сталого зростан-
ня. Такий пріоритет споживачів транспортних 
послуг визначається високою провізною здат-
ністю залізничних магістралей, порівняно ни-
зькою собівартістю, надійністю перевезень, 
незалежністю від кліматичних умов та міні-
мальним впливом на навколишнє середовище. 
В той же час збільшення частки залізничних 
вантажоперевезень обумовлено структурою 
промислового виробництва в Україні, значну 
частину якого складає добувна промисловість 
та металургія.  

Враховуючі загальноекономічні тенденції 
розвитку переробної промисловості в розвину-
тих країнах, залізничним підприємствам треба 
поширювати надання послуг контейнерних ва-
нтажних перевезень, як перспективного сегме-
нту ринку вантажних перевезень. 

Транзитний потенціал Укрзалізниці потре-
бує подальшого технологічного та технічного 
розвитку, підвищення технічної озброєності 
дільниць залізничних магістралей, що входять 
до міжнародних транспортних коридорів. 
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